

# 美国联合多国压俄 或从G8除名

## 乌克兰海军司令宣布“倒戈” 乌驻克里米亚营地被包围

新华社供本报特稿 除俄罗斯以外的八国集团(G8)成员、即原七国集团(G7)2日发表声明,指认俄罗斯侵犯乌克兰主权和领土完整,决定暂不参加今年俄罗斯索契G8首脑会议的筹备工作。

乌克兰克里米亚自治共和国政府2日说,多数驻扎在克里米亚的乌克兰政府军已经“倒戈”,乌克兰临时政府则否认这类说法。同一天,刚刚上任的乌克兰海军代理司令转投克里米亚当局,随即被临时政府方面指控为叛国。

### 搁置峰会

美国白宫2日发布由G7成员即美国、英国、法国、德国、加拿大、意大利和日本领导人共同签名的声明,称“谴责俄罗斯对乌克兰主权和领土的明显侵犯,(俄方行动)违背俄罗斯在联合国宪章和1997年俄乌驻军协议中的义务”。

声明说,俄罗斯对乌克兰克里米亚自治共和国采取的军事干预不符合其G8成员身份,“我们决定,暂时停止参与同筹备今年6月索契G8峰会相关的工作,直至重新出现G8国家能够展开有意义磋商的环境”。

美国国务卿克里2日谴责俄罗斯对乌克兰“令人难以置信的侵略行径”,威胁要与盟国一道对俄罗斯采取一系列制裁措施。克里在接受美国哥伦比亚广播公司“面向全国”栏目采访时称,俄罗斯总统普京侵略另一个国家是“确实令人震惊和任性的选择”,以“完全捏造的借口”侵略另一个国家,是在21世纪以19世纪的方式进行。

克里说,他与参与斡旋乌克兰危机最深入的10个国家外长通了电话,他们一致表示将“最大限度地”在经济上孤立俄罗斯,准备对俄罗斯采取制裁措施。

克里宣布美国将抵制今年6月在俄罗斯索契举行的八国集团峰会,同时提出对俄罗斯采取禁入境签证、冻结资产和经贸制裁措施,以促使普京改变行为方式。他声称,美方并非试图把乌克兰争端变成东西方之间的争斗和冷战,但如果俄罗斯希望成为八国集团国家,则需要像八国集团国家那样行事。

按路透社的说法,多名美国官员暗示,美国可能谋求把俄罗斯从G8中除名。

克里定于4日访问乌克兰首都基辅,与乌克兰新内阁代表、议会领导人和一些民间人士举行会晤。

### 将领变节

俄罗斯新闻社等俄罗斯媒体2日报道,驻扎在克里米亚的乌克兰军人“正全体脱离部队,向克里米亚亲俄当局缴械”。

乌克兰临时政府国防部随即发表声明,否认这类报道。声明说,尽管“武装人员”试图掌控克里米亚的乌克兰部队,但是官兵们拒绝投降,仍然效忠基辅;“缴械”报道是“挑衅”。

克里米亚议会上月选举亲俄派的阿克肖诺夫为总理。他1日宣布统领克里米亚全部强力部门,同时请求俄罗斯政府帮助保障克里米亚的和平。

2日,乌克兰海军代理司令杰尼斯·别列佐夫斯基宣布“倒戈”。别列佐夫斯基前一天才由代行总统职务的乌克兰议



3月2日,在乌克兰克里米亚首府辛菲罗波尔郊外一处乌军军事基地附近,一名当地居民挥舞俄罗斯国旗从一队军人旁走过。

(新华社发)

长亚历山大·图尔奇诺夫任命为海军代理司令。

阿克肖诺夫站在别列佐夫斯基的身旁,称这是“历史性时刻”。他同时宣布,克里米亚组建海军,别列佐夫斯基为司令。

稍早前,克里米亚政府说,10艘停泊在塞瓦斯托波尔的乌克兰军舰驶离,显然是接到基辅方面的命令。美联社报道,别列佐夫斯基改换门庭前,不明身份的士兵切断了乌海军事司令部的供电线路。

乌克兰代理国防部长伊戈尔·杰纽克当天罢免别列佐夫斯基,总检察院已经以叛国罪对他启动刑事调查。

因俄罗斯议会授权政府出兵克里米亚,乌临时政府2日宣布在全国范围内征召预备役人员。

### 营地对峙

数日来,俄罗斯武装部队控制克里米亚多个机场。在距离克里米亚首府辛菲罗波尔大约30公里的佩列瓦涅镇,乌克兰第36海岸警卫旅营地2日被一支部队包围。

乌克兰军方发言人说,对方有大约1000人和20辆汽车,他们发出“最后通牒”,命令乌军放下武器并打开营门,但是遭到拒绝。

这支部队2日上午乘坐俄军车牌的卡车抵达营地,由至少一辆架着机枪的装甲车护卫。美联社描述,他们身着没有标志的军服和防弹背心,全副武装,包围营地,一言不发。营地内,4名年轻的乌克兰士兵站在大门口,没有携带武器,看上去不像准备战斗。不久,各路媒体记者到来,架设摄像机和卫星天线。许多周边居民也赶来凑热闹,现场气氛宛如“看马戏”;母亲们抱着孩子或推着婴儿车;一些年轻女子喝着热茶驱寒;许多小伙子探头张望一会儿,然后散去回家。

## 日俄关系或“结冰”

据新华社电 日本3日追随美国加入向俄罗斯施压的阵营。只是,对希望早日解决“北方四岛”问题、努力改善日俄关系的安倍晋三政府而言,如何应对乌克兰局势成为一道伤脑筋的难题。

按照法新社的说法,对日本而言,作为七国集团成员,在安倍与普京个人关系升温的情况下,批评俄罗斯成为“困难的平衡做法”。

在美国等西方国家领导人间接抵制俄罗斯索契冬奥会的背景下,安倍是少数出席索契冬奥会开幕式的西方阵营领导人之一。在访问俄罗斯期间,安倍与普京进行了自2012年12月以来第五次面对面会晤。普京则打算今年秋天访问日本。

日本官员相信,日俄首脑建立互信对改善日俄关系的进程有重要意义。在日本与中国、韩国关系恶化的情况下,日本希望在日俄关系上取得突破。安倍努力与普京建立个人关系,正是为了加快“北方四岛”问题谈判,最终签订日俄和平条约。另外,得益于进口俄罗斯天然气和日本企业在俄投资,两国近年来拓展了经济关系。

日本共同社报道,日本政府官员担心,俄罗斯眼下与美国等西方国家陷入对立,将无法避免地对安倍努力营建的日俄关系造成负面影响。

一些分析师说,从近期日俄关系发展势头看,两国今后几个月有望解决“北方四岛”问题迈一大步,而眼下日本选择站在美国这一边,这一进程可能会“结冰”。



## 乌克兰局势趋紧 致东京股市大跌

3月3日,一名男子走过日本东京的一块股票价格显示屏。当日,受乌克兰局势骤然趋紧及日元对美元汇率上涨等多重利空因素拖累,东京股市大幅走低,日经225种股票平均价格指数在收盘时比前一交易日下跌1.27%。

(新华社/法新)

## 乌称将保证俄天然气不间断过境

据新华社基辅3月3日电(记者胡晓光)乌克兰新任能源和煤炭工业部长普洛丹3日表示,克里米亚目前局势不影响天然气过境,乌克兰将保证俄罗斯天然气不间断过境输往欧洲。

普洛丹当天在基辅举行的新闻发布会上说,乌克兰正努力向俄及时支付2月份进口天然气费用4亿美元。他说,到3月3日,欠俄天然气债务

总额约为15亿美元。俄罗斯天然气工业股份公司发言人3月1日说,由于乌克兰欠费严重,俄方可停止以优惠价格供应天然气。

据俄新社报道,乌克兰石油天然气公司2013年从俄方购买大约130亿立方米天然气,价格为每千立方米400美元。去年12月,双方签订价格优惠协议,价格降为268.5美元。

## 朝鲜再次试射两枚短程导弹

据新华社电 韩国国防部3日说,继上周试射4枚短程导弹后,朝鲜当天同样在东南海岸试射两枚短程导弹。韩方认为此举意在回应韩国与美国联合军事演习。

韩国国防部说,当地时间3日6时19分起,朝方从江原道中部旗杆岭和元山一带朝东北海域方向先后发射两枚短程导弹,“导弹估计飞行超过500公里”,据此推测,应为“飞毛腿-C”型导弹。

韩方认定,朝鲜上月27日傍晚在江原道旗杆岭一带向东北海域发射4枚短程导弹,导弹飞行大约220公里,韩方据此判断为“飞毛腿”系列导弹。

韩国联合通讯社报道,军事专家估计,朝鲜有射程300公里以上的“飞毛腿-B”和500公里以上的“飞毛腿-C”导弹总计大约700枚,近段时间实战部署射程超过700公里、准确度更高的“飞毛腿-D”改良版“飞毛腿-ER”。

朝鲜一般不对外证实试射短程导弹的消息,也不回应外界相关报道。

韩国军方认定,朝鲜接连发射导弹,意在回应韩美上周开始的“关键决断”联合军演。朝方指认这一年度演习是“侵略战争演习”。

一名不愿公开姓名的韩国军方高级官员说,从朝方发射导弹的方向和角度看,“挑衅程度较弱”,但依旧可能给2月下旬成功举办南北离散家属团聚活动而有所改善的韩朝关系带来负面影响。

## 勇敢驱散阴霾 大爱抚慰伤痛

### 新华时评

阳光明媚,春风和煦,大街小巷车水马龙,昆明正在走出暴力恐怖袭击事件的阴影,恢复往日的平静。这是无声的宣言,它正告一切恐怖分子,任何用暴力杀戮破坏社会稳定的企图都终将落空。

恐怖分子泯灭人性的杀戮,目的在于制造恐怖气氛,造成社会无法有序运转,人们不能正常工作生活。然而,面对血淋淋的砍刀,人们没有退缩,而是选择了勇敢。派出所所长张立元向歹徒高喊“你们来砍我”,将歹徒吸引到自己身边;牛肉面馆保安老刘奋力截住一名歹徒,与其搏斗英勇牺牲……

人们的勇敢不仅表现在直面面对恐怖,还有惨案发生后坚强面对伤痛。连日来,献血车前排起了长队,看似柔弱的女孩们说,她要和受伤的人们共渡难关。第一次献血的胡婷说,每个人都勇敢一点,城市就不会变成灰色。善哉斯言!伤痛中的友善胜过任

何疗伤圣药。凭借着一份看似微弱的勇气,人们通过各种形式自发传递着爱的信号,维护着这片土地的和諧。两天来,登录网络,总能正能量激荡于胸。在昆明,无数餐馆为公安民警、医务人员免费提供餐饮;志愿者走进医院,竭尽所能帮助伤者;出租车司机免费接送伤员和家属;不相识的人们自发点燃蜡烛祭奠逝者。昆明火车站暴恐事件发生12小时后所有窗口开放售票,车站迅速恢复秩序;街道上、商场里、校园内,人们生活一如往常,城市没有瘫痪;滇湖边,海鸥依然自由飞翔。

直视这次暴力恐怖事件,人们发现无论警察、医生还是出租车司机、志愿者、餐饮店职工,无不展现出爱国、敬业、诚信、友善的无疆大爱,社会主义核心价值观正在融入各行各业,融入大众日常生活。

铁的事实再一次证明,任何邪恶势力都阻挡不住人民追求美好生活的脚步,一切反社会、反人类的暴行换来的必然是人民唾弃和法律严惩。(新华社昆明3月3日电)



3月3日,一位市民在昆明火车站广场铜牛像下哀悼遇难者。当日,昆明市民及一些外地旅客在昆明火车站广场铜牛像下献花,哀悼在严重暴力恐怖事件中遇难的群众。

(新华社发)

## 昆明恐怖袭击伤者救治“须缴五万押金”系谣言

据新华社昆明3月3日电(记者李萌)记者从云南省昆明市政府新闻办获悉,昆明恐怖暴力袭击事件伤者救治工作已经全部开通“绿色通道”,伤员医疗费用及家属食宿费用全部由政府承担。有网所称“伤者必须提前缴纳五万元押金”等情况与事实严重不符,经相关部门核实确系谣言。

这艘名为“No. 8 Kaisei-maru”的渔船2日早晨在高知县海域发生起火事故,7名船员失踪。3日,其中3名船员被附近船只救起,另外4人仍下落不明。

## 中小学疏散演练 每月至少一次

据新华社北京3月3日电 根据教育部3日发布的《中小学幼儿园应急疏散演练指南》,中小学校每月至少要开展一次应急疏散演练,幼儿园每季度至少要开展一次应急疏散演练。

指南指出,地震、火灾等灾害留给人们的逃生时间是有限的,一般是2分钟左右,应急疏散演练应明确最终的时间目标,原则上中学生2分钟以内,小学生3分钟以内完成。要从学校实际出发,设定合理的时间要求,通过经常性的演练逐步提升,最终达到设定的目标。

“在校生较多的城镇中小学、农村寄宿制学校要适当增加应急疏散演练的次数。”指南说,使用校车的学校,还应定期组织学生进行校车安全事故应急处理演练。

## 甘肃大客车侧翻 10人死亡,36人受伤



3月3日,在甘南藏族自治州人民医院,医护人员在对车祸中受伤的人员进行救治。

当日凌晨,一辆由云南省驶往兰州市皋兰县的大客车,在途经国道213线甘南藏族自治州合作市卡加乡依毛村附近时驶出路外,车辆侧翻,造成10人死亡(其中儿童1名)、36人不同程度受伤。事故发生后,甘肃省相关部门全力开展伤员救治工作。(新华社发)

## 因燃气泄漏 东莞中石化餐厅爆炸 1人死亡31人受伤

新华社广州3月3日电(记者陈寂 冯璐 叶前)记者从东莞市政府新闻办获悉,3日中午发生的东莞中侨大厦餐厅爆炸事故,造成了1人死亡,31人受伤。据初步调查了解,爆炸因餐厅厨房燃气泄漏所致,事故原因调查和伤者抢救工作仍在进行中。

3日12时10分,位于东莞市莞城街道中侨大厦4楼的中石化东莞分公司员工餐厅发生爆炸。东莞市消防局新闻发言人王伟轩告诉记者,当地消防部门于12时10分接到报警,消防人员赶到现场时未发现明火,初步判定是物理爆炸。受伤人员已送往临近的医院救治。

王伟轩在现场告诉记者,爆炸发生的员工餐厅厨房后面有一个小储藏间,与厨房用轻质隔墙分隔。爆炸发生前,厨房的煤气发生了泄漏,遇火星爆炸后造成隔墙碎裂,裂块随冲击波对就餐的员工造成了伤害。

在事故现场,一位自称是东莞市文广新局工作人员的女士说:“听到巨响当时,我从大厦旁边的医院出来,刚好看到一个人受伤被扶着走出来。受伤者捂着正在流血的脖子。然后接二连三地抬出来一些人。”

记者正在采访时,还有一些窗台的残留物掉落下来。

记者另从中国石化广东石油分公司获悉,当时在餐厅就餐的均为公司的内部员工。该公司表示,所有受伤人员已送往附近医院全力救治,其中11人经过治疗已自行离开医院。

## 日本渔船起火 4人失踪



这张日本海上保安厅3月2日提供的照片显示,一艘日本渔船在高知县海域燃起大火。

这艘名为“No. 8 Kaisei-maru”的渔船2日早晨在高知县海域发生起火事故,7名船员失踪。3日,其中3名船员被附近船只救起,另外4人仍下落不明。

(新华社/法新)